



中華民國三十六年二月二十八日出版

行政院善後救濟總署廣東分署編譯室

# 半月刊

第四十四期

第一卷

## 本期要目

霍總署長寶樹訓詞

李署長應林報告赴滬經過

黃河問題的根本解決……鐵明

賑米八百五十噸發放情形……視察報告

本署各組室工作簡報

振務組工作報告

儲運組工作報告

衛生組工作報告

技術室工作報告

視察室工作報告

總務組工作報告

本署消息彙誌

附表

本署救濟物資分配表

本署物資收發庫存表

本署最近核准撥交各工作隊辦理小型工賑工程統計表

計表

本署第一工作隊舉辦工賑統計表

善後救濟總署  
廣東分署  
半月刊  
第四十四期

目錄

霍總署長賣樹訓詞

李署長應林報告赴滬經過

黃河問題的根本解決

賑米八百五十噸發放情形

本署各組室工作簡報

振務組工作報告

儲運組工作報告

衛生組工作報告

技術室工作報告

視察室工作報告

總務組工作報告

本署消息彙誌

1. 編總辦華辦事處長艾格頓與

2. 本署與省農林處合辦

3. 東南幹綫補助工糧

4. 以工代賑推進教育

本署在穗分區設立識字班

5. 本署與社會局合辦難童教養所

6. 協助解決本省糧荒

7. 本署在蘆苞收容難童三百人

附表：

本署救濟物資分配表

本署物資收發庫存表

本署最近核准撥交各工作隊辦理小型工廠統計表

本署第一工作隊舉辦工廠統計表

鐵明  
視察報告

行總署署長賣樹等抵穗視察  
防治牛瘟經過

本署公佈處理辦法  
救濟文盲貧苦學生

二月廿四日成立開始收容難童  
積極推廣優良稻種

# 霍總署長寶樹訓詞

——卅六年三月一日下午二時在本署禮堂講——

諸位同事：

以前因為職務上的關係，未能來粵，至為抱歉，現在能夠陪同聯總駐華辦事處處長艾格頓少將等到廣東來，心中至感愉快。

就廣東分署工作而言，去年可以說有相當成效，但假使沒有聯合國的物資和工作同寅的努力，相信廣東，廣西，湖南等地，不知道多少人要餓死，病死。而在另一方面，因為我們這壹個是新機構，外界難免有所不明瞭，而有批評的地方，這或許是我們有些處置不週，但在許多批評之中，好的，我們當然要接納；錯誤的，我們也要隨時向人們解釋，和自己日求改正。

聯總在華工作，已經開始逐步結束。行總是因聯總而產生的機構，當然也要隨同終止工作，處在這種情境中，有兩種觀念，要請各位認清楚的：

(壹)加速運用聯總運華的物資，以完成我們預定的計劃，尤其是在最後五分鐘的時候，當然非常吃力，仍然要保持一貫的精神去應付。

(二)提高工作效率：過去我們廣東受到聯總幫助不少，而物資還不過到了一部份。今年分配給廣東的物資仍然會源源而來。在今年青黃不接的時候，希望大家加緊工作。我在香港起程來穗的時候，得悉一大批糧食，即將抵粵。請各位準備，以便屆時推動工作。

上壹次，李署長應林和黃副署長開祿到上海，已經知道總署方面決定振卹年業已過去，而今年是工賑善後年。他們感覺到總是有許多困難，過去有的，到現在還存在。經費不約，就是主要困難之壹。這壹點，總署當然要想辦法，但是還希望各位同事，樽節使用，提高工作效率，替地方多做事。

我是廣東人，本省社會上很多特殊的地方，我也明白，不過，只要我們憑着良心做事，也可以把風氣轉移過來的。「行百里者半九十」，在行將結束的時候，大家更要好好地工作，不要「功虧壹簣」才好。

聯合國贈給我們許多物資，我們要感謝。所謂感謝，並不是叩頭作揖，而是努力工作，把善後救濟業務表現出來，以答他們的盛意。

時間太短促，我不再多說，總之、現在比開始時更加困難，吃力。希望各位努力工作，發揮服務精神，無負聯合國對我們的期望。

## 李署長應林報告赴滬經過

三十六年二月廿四日在本署 國父紀念週講

各位同事：兄弟此次奉召赴滬，大體係與本署結束事宜有關，在滬為時甚暫，今天將此次行經過，簡略向各位報告。

兄弟抵滬之次日，首先往謁霍署長，但他事前已約定了聯總副署長傑克遜等趁車赴京，所以晤談的時間甚短，他說：「過去行總要求聯總增加物資，自李副署長出席華盛頓聯總會議歸來後，我們知道聯總運華的物資不特沒有增加的希望，而且聯總運抵中國的物資已是總數的十分之八，這是行總意料之外的事。現在，行總的業務費十分拮据，因此總署及各分署的業務需要緊縮，工作人員需要裁減。廣東分署已決定八月底結束，關於結束的問題，可與李副署長洽商」。於是即向李副署長請示本署的結束辦法，當蒙將本署今後工作及結束的計劃指示甚詳，並謂：「現在行總經費甚為困難，已經令飭各分署限期結束，並開始緊縮裁員。但聯總撥華的物資雖則無多，却仍有不少是在運華途中，那麼，善救工作是否能如此迅速終了呢？這顯然是一個矛盾的問題，因此，我們唯有在消極中積極工作。換言之，就是要在緊縮和裁員中，積極加緊工作的展開，始能收到如期結束的效果。關於遣散工作人員的辦法，總署已有令知各分署遵照辦理」。

由此看來，總署限令本署須於八月底結束完竣，已是無法再延。是故本署的命運，為時僅有六月。在未來的六個月中，雖然總署尚有五萬噸米和許多工業農業的器材，源源運粵，以完成本署的善後工作計劃，但我們又勢難違背總署緊縮裁員的規定。因此，本署決自三月份起開始緊縮裁員，以至結束為止，誰先誰後離署，僅視乎工作之需要而定，因本署結束是勢在必行，我希望各同仁非但不要因此而灰心，反而更要充分表現為國家為社會服務的精神，貫徹始終，有一分時間，盡一分力量 and 責任，努力為善救而工作，達成我們未竟的使命，無負總署對本署的期望。

★「把水留在土裏！」

把土留在田裏！」★

## 黃河問題的根柢解決

鐵明

「泥水各半，故曰黃河。」（《商邱縣志》）

### 黃河問題——

#### 中國幾千年來最嚴重的問題！

黃河是中國災禍的源泉。自從有歷史以來，可以稽考的水災已有二千幾百次。河南，河北，山東，安徽，江蘇五省都不斷地受到泛濫的禍患。最近的堵口工程，舊河床居民的遷移安頓，和泛濫區的復興建設都受到了全國全世界的注意——這是一個多麼值得安慰的現象。但是黃河問題是中國幾千年來最嚴重的問題，其影響並不僅限於下游幾省的水災，其解決亦不僅限於河堤堵口和氾區復興的工作。我願意借此個機會，把整個河的問題及其根本解決的方法很簡略地向注意我國前途命運的人檢討提出。

### 「風積黃土」

非常容易被風所吹動，被水所沖走……

黃河何以會成爲中國幾千年來最嚴重的問題呢？……這就

不得不研究它的特性了。大家都知道黃河是我國最大河流之一，從青海，經甘肅，寧夏，綏遠，陝西，山西到河南，然後或經河北，山東而入渤海，或經安徽，江蘇而入黃海。流域的面積約一百五十六萬方公里，約佔全國總面積（連外蒙古在內）的七分之二。在這流域中主要的土壤是風積黃土。這種土壤主要的特色是很容易被風所吹動和被水所沖走。所以在青海，甘肅，寧夏，陝西，山西，綏遠，河南各省下雨的時候，雨水從地面流動便挾帶着泥沙流入溪澗，最後匯入黃河，河水中便挾帶着大量泥沙。全年的平均含泥量約爲百分之壹，這似乎是壹個很小的數目，並不值得重視，其實不然。歐洲多泥的河流如多瑙河下游河水含泥祇有千分之二，萊茵河下游河水含泥祇有千分之壹，所以黃河河水的混濁程度實在是異常之高。《商邱縣志》說：「泥水各半，故曰黃河」這是形容過度的話，但黃河在河水高漲的時候含泥確到百分之十左右，而其支流渭水在水位最高的時候含泥確到百分之

五十。在這泥水各半的河裏，人若落到河中，宛如落在醬缸裏，決無淹沒之危險。黃河河水既如此混濁，在壺到平均的時候，水中的泥沙使陸續沉澱下去，填塞在河牀之中，把河底加高，河水便有泛濫的危險，於是不得不壺面竭力疏濬，壺面常常因而加高河堤。在河南省鞏縣以東，河的兩邊本是高地，所以沒有河水泛濫的危險，但壺到鞏縣以東，河在平地上流：壺經多年淤塞，河底反比兩邊平地為高，兩岸人民的生命財產全靠河堤，壺經決口，河水全部傾入平地，農田村落變為一片汪洋，而原有河道反而完全乾涸。所以民國二十七年，在河南省花園口地方決堤之後，才有河南東南部，安徽江蘇北部的黃河氾濫區和花園口以下舊河道由附近農民去居住耕種的情形發生。這是黃河所造成的水災，也是黃河問題中最顯著的部份。

### 下游鬧着水災的時候正是

#### 上游鬧着旱災風災的時候

黃河上游土地的表面經常地被雨水沖到河裡去，田地便經常受到水的剝削，而土地表面的壺層土壤顏色深暗，水分充足，空氣暢通，性質疏鬆，養料豐富，最適宜於植物生長。○這壺層既被剝削去了，剩下的土，結構緊密，不易透水，空氣不通，養料缺乏，生產力很小。這樣的改變產生兩個結果：壺則是因為土質瘠薄，農業生產量大為減低。二則因為土質緊密，水分無法透入，而雨水在地面傾瀉得更快。○傾瀉更快便使在雨季裏，河水奔流下去，下游水位迅速高漲，增加泛濫的危險。○而在上游呢，正是雨量稀少的地帶，非但地

面的好土沖去了，非但地面被水沖成無數的溝壑，以致種植更加困難，而且因為水分沒有保留在土裏，所以雨季剛過，下游正鬧着旱災。○上游却因土壤保水力薄弱而同時鬧着旱災。○上游土壤既然缺乏水分，便也很容易被風吹動。○黃河上游，風勢猛烈，大風吹過，飛沙走石，成為風災。○土地既被水所剝削，又被風所剝削，生產力更脆弱了。

於是，政治，經濟，文化

一切都低落了……

禹貢九州稱豫州的黃土為上上，最是膏腴之地，所以陝西中部和鄰近地方成為古代政治的中心，經濟的中心，文化的中心。○但是現在呢？中原壺帶在政治上，經濟上，文化上的地位都低落了，其主要原因便是生產低落，而生產低落的原因是黃河被沖走了，被沖到黃河裏去了。○這些風災，旱災，和生產低落文化低落是現在黃河上游一帶普遍的情形，也是黃河問題中最重要而未被人們充分注意的部份。

一條河流：一個單位；

上游和下游不可分離！

一條河流的整個流域是壹個單位，上游和下游有着不可分離的關係，所發生的問題是關連着的，要解決這些問題也必需同時合併解決的。○過去治理黃河從大禹治水直到如今，都祇對付着下游的水災，而並沒有顧到上游的種種問題，所以黃河問題纏幾千年之久，始終沒有得到一個根本的解決。

## 疏濬和堤防

### 兩個不治根本的舊方法

過去治理黃河有兩個主要的方法：疏濬和堤防。在鞏縣以東，河泥沉澱，使河身加高，要造成水災，於是乎疏濬，設法把河床中淤塞的泥沙挖去。黃河的流量平均每秒鐘三千五百立方公尺，每年約一千萬萬立方公尺，平均含泥約二萬萬立方公尺，泥重約五萬萬公噸。所以無論如何疏濬是無濟於事的，河身填高是無可避免的。於是乎築堤，並且年年把堤加高。下游黃河兩旁的居民住在比河底更低的地方，時時刻刻，受着泛濫的威脅。每過若干年，河堤決口一次，人民流離失所。黃河問題始終沒有得到一個根本的解決。

### 『黃河應該這樣黃嗎？』

#### ——一個基本的疑問——

要解決黃河問題，我們不得不要提出一個基本的疑問。黃河應該這樣的黃嗎？黃河的黃到這們程度是天經地義的嗎？難道沒有辦法使河水混濁的程度減低一些嗎？

假若黃河河水是清的，便沒有泥沙的淤塞，河身便不會加高，不會發生水災了。假若河水混濁的程度減低一些，淤塞便慢些，便來得及疏濬了，河身也不會加高，水災也可以避免了。即使仍舊來不及疏濬，至少河身加高得慢些，水災的次數也可以減少一些。

### 要從上游着手了！

怎樣去減低黃河河水混濁的程度呢？這要從上游着手了。我們必需採用種種方法，如坡地上橫耕，改種生長緊密根鬚茂盛的植物，保護樹木，減低放牧的密度，保持野生的蔓草，築成梯台和溝水道等等，這些方法大半輕而易舉，祇須有技術上的指導，實行時不會有重大困難的，現在不能詳細討論。用了這些方法之後，水在黃河上游的地面上大半滲入土中，不會再像現在這樣很快地帶着大量泥沙湧到河裏去，大部份將從土中慢慢滲透下去，這樣，上游的土地是濕潤了，不致再有旱災風災。地面沒有剝削，土地生產力也可以不再低落了，下游水位比較平均了，氾濫的危險因此可以減低了。河水含泥量減少，泥沙沉積較少，可以來得及疏濬，河身不再加高，河堤也不用繼續無限制地加高，決口的可能性便降低了。黃河上游既免生產低落，文化低落的危機，黃河下游也免了田廬淹沒的威脅。這纔是黃河問題的根本解決。

我國在抗戰勝利的今日，應立即全力去解

#### 決這個問題。

我們應提出的口號是：

『把水留在土裏！』

把土留在田裏！』

做到了這兩點，黃河就自然會留在河牀裏了。

（本文轉載行總週報第四十期）

## 視察 報告

# 賑米八百五十噸 發放情形

上月黃金外幣波動，本市米價亦隨之上漲，數日間每市担竟由六七萬元售至卅餘萬元，貧民生活備受威脅，市面人心極呈惶恐。二月十二日日本省黨政軍及參議會等機關召開廣州臨時緊急救濟委員會，本署一次過撥米八百五十噸，作為舉辦急賑之用，並決定依警察分局轄區劃分廿三散賑站，以各區赤貧為配發對象，每一貧家發米五市斤，於二月十九日至廿二日發放。受賑人數在卅四萬以上。此次賑米發放情形，社會人士必甚注意，本署視察室按日派員分赴視察，茲據視察報告摘載如次：

——編者——

一、……在此二十三散賑站中，黃沙、西山、德宣、小北、大東、前鑑、陳塘、長壽、太平、珠江、洪德、海幢、西禪、蓬源等十四站發放情形，雖未能盡如人意，但秩序大致良好，然其餘各站，令人不滿之處亦多，1. 持領米証者雖不乏赤貧，但滿面紅顏，衣著楚楚者亦不少，尤以蓬源、陳塘、芳村等站為

甚。2. 有壹人持領米証七八張者，此項現象，頗為普遍，甚至有壹人持領米証十餘張或二三十張者。如沙河站即有壹人持領米証七張交窮苦者代往領米，而窮苦者反無壹領米証，因「係甲長無米票發給我們」。3. 東山站之監發人員到站過遲，以致延至十九日下午二時方始發放，芳村站由於交通關係，竟延至二十日始行發放。4. 東環、蒙聖兩站，於十九、二十兩日廣州工作隊未派員前往監發，以致影響工作效率，凡此俱為此次散賑工作中之重大缺點。

二、據各站之保甲長稱：此次散賑，均以第壹次散賑選米之戶籍冊為根據，惟以視察所及，此次各站之領米者，其中不應列入赤貧戶冊者甚多，今後對於此種赤貧散賑各站，戶籍冊務須從新查編，方符事實。

三、此次工作人員中，以學生為最努力，日間任散發工作，夜間又留站保管物資，辛勞負責，至堪嘉尚。

# 本署各組室工作簡報

## 振務組工作報告

二月十日至二十三日

### 一、重要工作概述

1. 會同各有關機關組織廣州市臨時緊急救濟委員會

濟委員會

邇來以金融市場劇烈波動，影響糧價飛漲，本市一般貧苦民衆生活遭受嚴重威脅，廣東糧食救濟協會特召集省市各有關機關開糧食緊急救濟會議，即席決定會同省市政府省市參議會省市社會處局市警察局廣東糧救協會廣東國際救濟會本署及聯總粵署分別派員組織成立「廣東臨時緊急救濟委員會」。由本署撥出食米(853)噸散振，本市生產及普通工人暨赤貧民衆每人發給(3)市斤，由本月十七日至十九日一連三天在本市分(8)個地區散振，並由行總及聯總隨時派員分區視察散振工作。

2. 通飭所屬各工作隊迅撥(300)噸以下存米分配粵縣各地辦理急振

由于金融市場之劇烈波動，各地糧價亦隨之暴漲，亟應普遍舉辦急振，以濟災黎，特電飭所屬各工作隊迅撥(300)噸以下之存米分

配轄縣各地合法團體會同辦理散振，并由各工作隊分別派員前赴督導，飭仍將辦理情形報核。

3. 加強及改善本市各平價食堂業務

日來以糧價影響，本市各食堂就食人數突增，經常每一食堂每日供應(3,000)至(5,000)磅，現突增至(15,000)至(20,000)磅，由于就食人數之擁擠，各平價食堂業務亟應加強與改善，務使就食者均沾實惠，以利福利本旨，並將各食堂供應時間延長，由每日上午八時至下午八時止，每一食堂增加工作人員一班，儘量增加供應磅數。至就食者因過事擠擁，一般老弱婦孺不免暫被排擠，秩序混亂，亟應改善，特規定在食堂外之兩旁分別男女排列，順序購票領磅，又本署將倉存各項罐頭食品暨營養品悉數撥發廣州工作隊轉發各食堂，以資供應，計撥豬肉豆(404)箱，火腿(31)箱，罐頭食品(41)袋，口糧(100)紙盒，豬肉(33)箱，牛肉(300)箱，腊腸(5)箱，羊內(28)箱。

4. 分配救濟物資

二月十二日經物資分配委員會議決配發各工作隊轉發各縣辦振之物資計有：第八批奶水(3,416)紙桶，第二批切菜(255)袋，又配發廣州手工工場第二批棉斜紋布(40)包，縫機頭(14)箱，零件(2)箱，以上各批物資經列具分配數量表通飭各單位遵照(見附表一)。

### 二、一般工作報告

1. 輸送各地過境難民

(1.) 第三工作隊元月下旬輸送過境難民(8)人，湖北籍(2)人，上海籍(1)人，滬陽籍(1)人，本省籍(4)人，連往湖南(4)人，樂昌(1)人，連縣(1)人，廣州(2)人，全部車運支出車費(30,000)元，居留伙食費(4,000)元，途程伙食費(26,000)元，合計60,000)元。

(2.) 第五工作隊二月上旬輸送粵籍過境難民(10)人，船運者(9)人，車運者(1)人，計支出船費(19,000)元，車費(8,100)元，副食費(17,500)元，合計(44,600)元另發給麵粉(25)磅。

(3.) 陵水縣善救協會去年四月下旬輸送粵籍難民(54)人，全部車運支出車費(54

.000)元，途程伙食費(21000)元，合計(135,000)元。

(4.)龍川縣善後救濟協會難民收容宿舍由去年六月一日起至九月底止合計收容各地難民(1,081)人遷出(10,81)人。

2.繼續輸送各地復員僑工出國

查各地復員出國僑工現仍繼續分批遣送出國，計本月十四日派員護送僑工一批共(8)人，抵港後中有(6)人因身體關係中止出國，其餘經在港乘萬福十輪赴星架坡馬來亞等地。

3.粵市難童臨時救濟所辦理情形

查本署與粵州市社會局合辦之難童臨時救濟所關於所內之開辦經費給養費及人事等問題，業經商決所內人員已分別派員補充，並定本月二十四日開始收容市內露宿或無依之難童，暫定名額三百名，必要時酌量增加收容名額，所內一切業務現經分別積極推進。

4.救賑

(1.)前准廣東出征軍人家屬聯誼會函請撥贈物品慰勞退役軍官轉業人員，當經飭撥廣州工作隊撥發食米(10)噸，大磁粉水(10)箱，湯粉(552)大紙盒，奶粉(10)罐，以資慰勞。  
(2.)陵水縣善後協會去年五月至八月份散撥共發出麵粉(65,628)磅，食米(18,58

4)磅，奶水(220)箱，奶粉(136)箱，牛肉(6)箱，湯粉(6)箱，煉奶(175)箱，肉豆(57)箱，脫脂奶粉(12)箱，舊衣(5)包，舊鞋(3)包，受惠人數(38161)人。

(3.)第五工作隊於去年八月間撥米(15,000)磅散振博羅縣永塘、清濤、鐵場、三鄉災民，由各該鄉長辦理，計受惠人數共(3,102)人，又該隊於元月份散發過境難民寒衣(8)件，受惠(2)人。

(4.)廣州工作隊於本月十三日收存毛毯(20)張，棉被(1,740)張散發本市各慈善收容機關團體共(28)個單位，上開各單位收容人數(6,288)人。

(5.)據南僑機工服務團留穗機工代表王殿松呈請每人發給煉奶六罐，經飭廣州工作隊會同華僑招待所查明發給全奶粉(6)罐，以資救濟。

(6.)第七工作隊元月二十日發發奶水(3,000)罐，特撥梅縣同德中心國民學校營養缺乏之學童計受惠人數(220)人。

(7.)第五工作隊特振省立惠州師範學校升學難童撥發舊衣(2)套，奶水(2)罐，豬肉豆(2)罐，湯粉(108)包，牛肉(6)罐。

(3.)第二工作隊特振省立長沙師範學校難童就讀生(5)名，撥發麵粉(150)磅，湯粉一箱。

5.平價食堂

1.第一工作隊各平價食堂均增加供應殘數，計容奇食堂每日增至(2,000)磅，佛山及東莞食堂每日增至(2,000)磅，市橋食堂每日增至(2,000)磅，並飭各該食堂自奉令日起每一殘價改收國幣一百元。

2.廣州工作隊呈報第八平價食堂擇定河南小港為地址，并定二月一日開始供應，至經辦本市八個平價食堂由二月十三日起每份殘價改收國幣一百元。

3.第三工作隊元月下旬自助餐供應(6,000)磅，用去食米(3,300)磅，另免費供應牛肉(2)罐，湯粉(372)磅，肉豆(6,280)罐。

6.施奶站

1.第三工作隊施奶站元月下旬飲奶人數(3,300)人，施出全奶粉(824)磅，脫

脂奶粉(165)磅，白糖(99)磅。

2. 第一工作隊呈報第二期委托各慈善團體辦理營養站，計南海(3)站，番禺(2)站，東莞(4)站，順德(2)站，中山(3)站，三水花縣各(1)站，增城(2)站，寶安從化各(1)站，每站發給奶水(28)箱，全奶粉(20)箱，脫脂奶粉(3)桶，煉奶(7)箱，牛肉(5)箱，豬肉豆(4)箱，湯粉(70)箱，白糖(2)包，劣質米(4,000)磅。

7. 撥助各慈善收容機關團體物資

1. 廣州工作隊呈報去年十一、十二、兩月份發放舊衣受領單位共(55)個，共發出舊衣(273)袋，被(130)袋，棉胎(16)張，舊毡(478)張，舊鞋(520)合，又(49)袋，棉背心(58)件，褲(15)張，童內衣(26)打，舊襪(6)大包，嬰毡(98)張，規頭(1)袋，又撥發中山育幼院舊衣(5)袋。又該隊本月十四日呈報經物資分配委員會決議，撥發中華基督教會惠愛平民醫院湯粉(1)箱，全奶粉(2)箱，廣州市婦女會會立托兒所湯粉(2)箱，全奶粉(5)箱，廣州女界聯合會附設女藝手工業合作社手工訓練班湯粉(6)箱，廣東女權

運動大同盟托兒所湯粉(5)箱，全奶粉(2)箱，國際救濟會兒童營養站全奶粉(5)箱，紅十字會診療所湯粉(8)箱，全奶粉(4)箱，嶺南大學農場麥子(4,188)磅，劣米(43,219)磅，本市各醫院免費病床共(11)單位，湯粉(310)大盒，廣州華僑招待所一月份物資食米(30,000)磅，全奶粉(10)箱，牛肉(20)箱，酸菜(10)箱，牛腩(5)箱，人造牛油(5)箱，咸肉(10)箱，棉被(500)張。

(2.) 第二工作隊元月下旬繼續撥助越華中學升學難童食米(250)磅，肉豆(5)箱，湯粉(5)箱，牛腩(1)箱。又據該隊二月十一日呈報將留隊備用物資發給開平赤坎龍背禮拜堂附屬盲孤教養所，赤溪天主堂孤兒院，四邑難童互助社，台山城天主堂庇寒所，台山城天主堂孤兒院，台山海宴天主堂孤兒院，台山海宴天主堂老人院，新會縣難童遺嬰收容所，台山縣救濟院，新會縣冬令難民收容所等(10)個單位，撥發計共發出麵粉(7205)磅，瘦奶(5)罐，脫脂奶粉(13)桶，湯粉(34)箱，豬肉豆(101)箱，又(15)罐，乾糧(20)

( )箱，牛腩(3)箱，又(5)罐，經勸取具上開各單位領據呈審核銷。

儲運組工作報告

二月廿三日至三月一日

物資存運情形

一、前存物資

食物類

衣着紡織品類

醫藥品及設備類

工業機品及設備類

交通及運輸設備類

其他機器及設備類

農場用具設備及施曳機械類

零星製造用具類

煤油產品類

各種原料及其他產品類

二、收到物資

食物類

衣着紡織品類

醫藥品及設備類

工業機品及設備類

交通及運輸設備類

其他機器及設備類

農場用品設備及施曳機械類

長順

一六四六一、四〇

三二一七、六〇

二二二二、五〇

一一〇、八二

八、二六

六六、九九

二三一、五四

一四〇、二三

二、二七

〇、一〇

長順

一三六一、三九

一一、七七

〇、二七

七、〇〇

- 零星製造用具類
- 煤油產品類
- 各種原料及其他產品類
- 三、發出物資
- 食物類
- 衣着紡織品類
- 醫藥品及設備類
- 工業機品及設備類
- 交通及運輸設備類
- 其他機器及設備類
- 農林用品設備及施曳機械類
- 零星製造用具類
- 煤油產品類
- 各種原料及其他產品類
- 四、現存物資
- 食物類
- 衣着紡織品類
- 醫藥品及設備類
- 工業機品及設備類
- 交通及運輸設備類
- 其他機器及設備類
- 農林用品設備及施曳機械類
- 零星製造用具類
- 煤油產品類
- 各種原料及其他產品類

### 衛生組工作報告

二月十七日 至三月一日

一、二月十七日至廿二日收到醫藥器材二批，共二四八件，包括：毛毡、棉胎、枕頭、酒精等四種，又二月廿四日至三月一日收到醫藥器材三批，共二十件，包括：D D T、白喉血清、帆布椅等三種。

二、二月十七日至廿二日發出醫藥器材五十三單，共二四、八九三磅，包括：阿的平丸、拉羅軟皂、油布、鹽水、盤尼西林、痢疾丸、維他命B等。又二月二十四日至三月一日發出醫藥器材六一單，共三九、一四九磅，包括：蚊帳、枕頭、軍毡、愛克司光軟片、酒精、棉花、蘇化太阿先丸、維他命B丸、油布等。

三、設省立第四醫院門診部，經已完畢。

四、派海工程師萬能前赴佛山督導省立第三醫院修繕工程。

五、以工代賑方式補助鶴山明善醫院，新會仁濟醫院，鶴山同善醫院沙坪診療所，三水西南嬰兒所，三水西南公醫院，三水蘆苞博愛醫院，三水衛生院救濟院東莞醫院等八醫院修建房舍，並通知各院逕向各該地區工作隊洽領賑米。

六、據梅縣新豐等縣發生流行性腦膜炎，經電

請省衛生處飭許汕頭區防治隊前往防治，本組並撥發蘇化太阿先及盤尼西林等藥。

七、派第一醫防大隊及第三醫防大隊駐赴廉江安鋪防治鼠疫。

八、設新會縣衛生院。

九、派員查勘從化縣衛生院院舍。

十、本組診療所本週診病人數計門診(192)人，出診(2)人，合計診病人數(194)人。

十一、派醫師護士會同本署僑遣實協助廣東省僑務處為暹羅用國復員華僑(159)名辦理醫務工作，計天花預防接種(150)次預防霍亂風疫注射(300)次。

### 技術室工作報告

二月十四日至廿七日

甲、工礦課

一、函復廣西大學所請價讓75 Kw. 發電機乙副，本署現已無存，請其逕向廣西分署洽購。

二、電請 總署准予將 C.H.F. 廣東辦事處現存九龍儲運局之小型鋸木機乙副，改售本省其他廠商。

三、通知佛山光華電廠，請速向財務廳廣東代表處洽訂 600 Kw. 發電機購售合約，再遲則 總署將另行改配。

四、函復高要縣政府請轉知該縣電燈公司，聯

總運華之發電器材，祇有柴油或蒸汽發電機，并無木炭發電機，如願意申請，希即將所需之容量等詳細情形送署，以憑轉總署申購。

五、函復湛江市私立學誠機械科職業學校、請將設備狀況學生人數詳列送署，以憑審核轉向總署申購所需機械。

六、關於可資配售之X50式及6X50式望遠鏡兩種，現有廣州行轅及保安司令部等機關前來申請，統交 Mr. Ronnoli 代向上海聯總訂購。

七、關於配售鋸木機，製玻璃機製磚機及製水泥或灰泥磚機，製水泥渠管機等手續經簽請刊登中山，大光，越華三報俾便本省各地廠商及時申請呈請總署。

八、審查市立第七十二小學，市立第七十三小學，恩平縣救濟院等房修建申請書。

九、編擬工作報告及業務計劃彙呈 總署核備。

### 乙、農林漁牧課

一、核交廣州工作隊以小型農振規程辦理補助仲禮等種場，計共九百五十工。

二、核交第一工作隊以小型農振規程辦理補助順德大晚等種場工銀五，五噸。

三、繼續以工賑方式辦理救濟沿海漁民。

四、核交第一工作隊以小型農振規程辦理補助 (1) 番禺同升鄉修葺水陂工程工銀二、三四噸，(2) 番禺同升鄉老虎陂修葺山

塘工程工銀七、七噸。

五、核交第四工作隊以小型農振規程辦理補助 (1) 高要江南鄉河川村改坑工程白米一

九，三八二市斤。(2) 西江鬱桑場復耕工程白米一六〇〇市斤。(3) 高要安

平鄉修葺工程白米一三，六三四市斤，(4) 高要下泰和鄉構桐子圍建築工程白米二〇、〇〇〇市斤。

六、繼續推廣小型農振，計有增城縣下北鄉圍，三水縣維旗圍，高要圍，琴沙上圍，石

板上下圍，南海縣大有圍，青岡圍，寶安縣大坑陂水圳，番禺縣馬北良田尾陂堤及

順德縣海豐圍等修築工程連前已辦者共廿一個，支發工銀一三〇、三五一噸。

七、計劃貸放肥田料，查已運到者有過磷酸鈣，式一六一噸，行將運到者有硫酸 三六〇〇噸，先由農民銀行廣州分行接收保管

，預定用貸放方式貸給農民，詳細辦法及價格將由該行會同本署及有關機關擬訂。

八、派員前往東莞查勘沙田，計劃利用墾田機械，當經查得萬頃沙一帶，似可為設置曳

引機復耕地示範區，現擬請發發曳引機二十具以資辦理。

九、繼續防除牛瘟工作，計各地經注射牛隻有番禺縣四二五頭，清遠縣一四六一頭，台

山及開平縣二〇一五頭，曲江縣六五頭，中山縣四〇九頭。

十、電請 總署迅撥牛瘟疫苗五萬服來粵，以資繼續辦理防癘注射。

### 丙、水利課

一、審查赤溪縣城區水利灌溉工程。

二、核交第四工作隊以小型工賑工程辦理高要縣益塘圍防護工程。

三、核交第一工作隊以小型工賑工程辦理 (1) 番禺縣龍洞堡龍眼洞灌溉工程，(2) 從化縣鳳和鄉鳳縣村灌溉工程。

四、分別派員前往查勘 (1) 從化司南鄉大凹西湖村灌溉工程 (2) 從化鳳和鄉鳳縣村灌溉工程，(3) 從化溫泉陂灌溉工程 (4) 從化雙鳳鄉大室圍灌溉工程，(5) 從化六三市中心小學修建校舍工程。

五、審查曲江火山鄉瀾瀾水利灌溉工程，發擬補助工銀三一、六三噸，該工程係本省較為重要農田水利工程，經省府擬定為廿

一處農田水利工程計劃之一，灌溉田畝達六、一〇〇市畝，計須修築密渠四、三三四公尺，支渠三、四九六公尺，排洪渠一

五〇公尺，造土方共二八、四八五、八七立方公尺，建造平交道兩處，斗門十二處

，行人橋七度，洩水閘一度，涵洞四個，跌水工程六座，管理房屋一座，渠首一部

份全部工程總值國幣一〇三、四四九、三三五元，需用工數二五三〇三工，主辦人

負掛費用國幣七一、八二〇、五八五、〇〇元。

丁、交通課

一、審查廣州市政府修復本市十二條重要馬路計劃。

二、審查普寧縣各支流疏復工程，該工程施工程計有孟濟、烏翠、仙步、黃茅山、仁美、廣泰、五福嶼、西林、洪山、富袋寮、敷公等十一河，連破島上段共十二個河流，總長一三八、七〇〇英尺，土方一六七、二八四英尺，建築陂堤十個，全部工程總價國幣一八〇、三九五、七七五、〇〇元，需用工數二三八、九七七工，主辦人負擔費用國幣七二、八五六、一五二、〇〇元，擬向本署申請補助工糧，現正在呈核中。

### 視察室工作報告

- 一、視導工作隊及各縣協會業務  
為加強本署與各工作隊及縣協會之工作聯系及明瞭救濟物資會否作有效之救發起見，先後派視察人員前往第一、二、五、六、七、八各工作隊及番禺、寶安、中山、順德、花縣等縣協會視導救發業務。
- 二、查察各縣圍基工賑  
本署協助各縣圍基工賑工程多處，亟需明瞭工程之進度，以便早日完成工賑計劃，本室經會同技術室派員出發西江查勘三洲、十三、大沙陳鴨塘等圍計需時約一月餘始克完竣。
- 三、督導廣州市及各縣救賑  
除派員前往順德視導該縣平價膳堂外，並派員分頭往廣州市各平價膳堂巡視，及派員協助「廣州市臨時緊急救濟委員會」發放本署撥發之賑米八百五十噸。
- 四、協助辦理備遺  
除已派員調查遺送汕頭難民經過外，現並

### 總務組工作報告

二月十日  
至廿三日

派員協助華僑招待所遺送難民備胎出國。

- (甲)關於文書方面
  - 一、收文812件
  - 二、發文1965件
- (乙)關於庶務方面
  - 一、購辦核發文具紙張印刷品
  - 二、寄發各地郵電
  - 三、核發二月份工警倉丁工資員工公差及加班費。
- (丙)關於出納方面
  - 一、付聯發行利安行復興行聯和行運貨及付O.P.H代運物資至曲江運費。
  - 二、付協成行聯發行駁船費起卸費伏力費協和行伏力費。
  - 三、付芳村禮堂，廣東省銀行，興中公司，石油廣州營業所會租。
  - 四、付衛生工程隊經費辦公費及人員薪餉。
  - 五、付廣州工作隊經費散振費及台胞救濟費。
  - 六、付匯第七工作隊醫療隊經費及第三四七工作隊電報費。
  - 七、付匯第三四六七八九工作隊伏力費起卸費
  - 八、付廣州婦女手工工場及廣東衛生委員會二月份經費。
  - 九、付華僑復員招待所印刷費遺送費二月份經費。
  - 十、付本署各組室工役及倉丁二月份津貼。
  - 十一、付本署特警總庫工役二月份薪津及西湖倉特警津貼。
  - 十二、清發本署員工二月份薪津及高級人員辦公費。

### 公費。

- 十三、付駐方便醫院醫療隊人員寒衣貸金。
- 十四、付柑橋繁殖購種籽費。
- 十五、付防疫醫院二月份免費病床補助費。
- 十六、付工糧組石龍站及蘆苞站備用金。
- 十七、付九龍儲運局經費及付O.P.H借借款。
- 十八、付本署第一倉女工元月份工資及縫包女工工資。
- 十九、付補助第一防疫醫院二月份免費病床。
- 二十、付招商局借用船工薪。
- (丁)本期要案
  - 一、現准總署總務處本年元電稱署以為明瞭各地現有房屋車輛傢具，用具文件等種類數量狀況，限於一週內將上開各款詳細分類列表寄處，以便彙呈等由，當即由本署以本年元電而所屬各工作隊暨殖種華僑復員招待所等遵照於文到三日內迅將上開各項詳細分類列表具報以憑彙轉。
  - 二、查關於本署各工作隊今後一切業務推行除人事外，其餘概應遵照本署卅六年一月一日公布之工作隊執行業務守則辦理一案當經本署以本年元電飭所屬各工作隊遵照辦理。
  - 三、准粵桂閩區敵偽產業處理局本年二月九日總二相甲字第〇二號公函，署以層奉飭知將沙面孔士洋行敵產房屋撥作暢聯紀念醫院院址，址函囑迅將該房屋撥交應用，等由，查該房係本署前借用之沙面孔士洋行二樓房屋傢具業經本署於卅五年十月廿八日派員會同該處理局職員收房屋連同傢具全部依冊列移交該局接收清楚，並經於同年十一月卅日以前將該房交還該處理局，當經由本署於本年二月十三日以粵善總字第〇二號代電復知該局查照。

# 本署消息彙誌

## 聯總駐華辦事處長艾格頓與

### 行總署署長寶樹抵穗視察

聯總駐華辦事處長艾格頓偕副處長畢範理，廣東部長赫利斯，行總調查處長向景雲秘書武冠雄等於二月廿八日上午十時由港乘專機抵穗，聯總粵區署，本署高級職員及行轅省府市府等代表紛至天河機場歡迎，下機後分別至勝利大廈滙豐銀行休息，中午在南園酒家茶茗後，即至聯總粵區署及本署視察，下午分赴巡視本市各平價膳堂，方便醫院，中央醫院，婦女手工場及各工廠工程等，四時在勝利大廈召集聯總粵區署及本署高級職員舉行座談會，席間首由本署及聯總粵區署各組室主管報告工作情形，嗣由本署黃副署長開讀申述分署經費支絀，及停止直接救濟之困難後，即由聯總遠東部長赫利斯代表聯總署長魯克斯將軍向分署工作人員致意，嗣由聯總駐華副處長畢範理致詞謂：聯總工作為史上空前之國際合作事業，相互之了解已為重大之成就，善後救濟工作亦已為中國莫立次一步之建設基礎。最後行總調查處長向景雲代表署署長致詞大意謂：(一)希望分署與國際人士及社會各界充分



後排 前排

- 黃副署長顯祿 聯總遠東部長赫利斯
- 武秘書冠雄 聯總駐華辦事處處長艾格頓
- 香雅各博士 張主任發奎
- 向處長景雲 署總署長寶樹
- 李署長應林 聯總駐華辦事處副處長畢範理

合作，善救工作之評判日已不在遠，吾人須善盡職責以獲好評；(二)行總之結束吾人於加入時即已知悉，實非意外，行總人員皆為青年，誠不必為來日憂，至結束後人員之工作總署已有具體計劃，對外藉人員尤極關切；(三)經費困難當力謀解決，嗣後必有足夠之經費以利用分署物資之運輸云，下午七時本署署長應林黃副署長開聯在勝利大廈設宴招待，並進行張張主任發奎，省府羅主席卓英秘書長魯，建總謝廳長文龍，市府歐陽市長駒，陳局長國機等作陪。

行總署署長寶樹抵港後因事赴澳門一行，至三月一日乘廣九車抵穗，本署聯總粵區署及本市軍政機關中國銀行等高級職員均到站歡迎，下車在中國銀行稍憩後，下午二時偕同聯總駐華辦事處長艾格頓等一行至本署巡視，並召集全體職員訓話，(一)講詞另錄，(二)詞畢由艾格頓致詞，訓勉並表示行總工作困難之處，聯總必予以最大之協助，俾收宏效，(三)繼由本署署長應林代表答謝，下午三時半署署長一行分別拜會行轅張主任發奎，省府羅主席卓英，市府歐陽市長駒，旋往

嶺南大學赴李校長應林茶會，下午六時應張主任發奎之歡宴。署署長在視察本署時，對本署今後業務指示甚詳，並預告有大批米糶即將運粵，亟應加緊工作，三月二日署署長以來穗任務完畢，乃于上午九時偕向處長景雲聯總駐華辦事處長艾格頓等乘原機返滬。

## 本署與省農林處合辦

### 防治牛瘟經過

本省牛瘟災情，向極嚴重，每年因牛瘟而致死亡之耕牛無數，影響農業生產及農村經濟甚大，本署有見及此，為普遍防除計，特與聯總會商，並與省農林處擬定計劃，由本署撥款二千九百四十四萬元，利用聯總所撥給之牛瘟疫苗及器械，組織廣東省防治牛瘟大隊，下設防治組四組，分赴本省各地防治，預定四個月內，防除耕牛二十萬頭，當經該隊所需經費呈奉總署核准在本署業務費內支支，工作以來，成績甚好，深得農民信仰，適以春季已臨，氣候溫濕，牛瘟病毒滋生，各地流行防治，增加兩組，連前共有六個防治組，計目前各組分佈地區第一組會卓衡，馮桂春在海南島注射耕牛一八、六五一頭，第二組凌鴻起，王肇章在番禺注射二、九九六頭，第三組馮廣仁其寶在清遠注射四、六六八頭，第四組黃秉憲黃友祥在台山開平等縣注射五、四六二頭，第五組許應全張良材在中山縣注射七二頭，第六組鍾榮傑黃繼石在曲江縣注射六五頭；截至二月廿日止，已共注射牛隻三萬一千九百壹拾頭，現仍加緊辦理中。

## 東南幹綫補助工糧

### 本署公佈處理辦法

查本省東南幹綫補助工糧，業經本署核定補助總數為三千四百五十

四公噸，業經分電該幹綫各工作隊，遵照核定工糧數量分期照數配發，並經召集東南幹綫聯席座談會，議決工糧處理辦法七項，並函請建設廳公路處查照轉飭外，並隨時派員抽查發放工糧之數量，與實在工作人數，隨時報告本署核辦，茲將議決事項七條錄下：(一)由縣政府如該縣有築路委員會者須會同參加公路處代表及工作隊會同組織工糧保管發放委員會，(二)由保管發放委員會每月向工作隊領糧，(三)由縣政府籌設糧倉交保管發放委員會應用，(四)由各縣政府建設科每天根據工作實有人數，編造工糧提單彙送保管發放委員會核發。(五)如因路途遙遠，運輸困難，其發放辦法得由保管發放委員會詳細擬定呈核，(六)工糧保管發放委員會每十天將收發存倉之工糧數目列表分送本署建設廳公路處考核，(七)工作隊除派員會同辦理工糧保管發放工作外，仍須隨時派員觀察工程情形，並將工程進展情形，隨時呈報本署。

## 以工代賑推進教育

### 救濟文盲貧苦學生

#### 本署在穗分區設立識字班

戰後因民生未能迅速復原態，一般人從事生養，對於教育多無能力負擔，故失學兒童日增，影響社會前進及國家前途至重，本署現為普遍救濟文盲，特草擬廣州市分區推行清貧學生工賑，普及市民識字教育計劃，其推進目標為使市內困苦之中等以上學校學生由四〇八〇人至一二三四〇人，各于課餘時，依照以工代賑辦法參加本市普及識字教育工作，

從而獲得生活上救濟，凡年在十二歲至卅五歲而未識字之市民，皆可參加識字運動，預定受教人數大約為一百萬人，將來分區設班在十八個月至二十個月內，設識字班二〇四班，分三期辦理，計每期各設六十八班，由廣州市教育協進會辦理，先于本年二月起先設普及識字教育兩處為示範區，續于三四兩個月內分設其他廿二區，關於各校學生工賑糧之核撥，由本署廣州區工作隊辦理，如屆時工作隊結束後，所需賑糧由協進會于事前商請工作隊先撥交由適當社團負責存儲備用，將來全市各區班數合計可達四八七五班，受教人數一九五，〇〇〇之數，對於社會教育之推進，實裨益至大云。

### 本署與社會局合辦難童教養所

#### 二月廿四日成立開始收容難童

本署會同社會局合辦之難童教養所，（芳村培英學校舊址）于本月廿四日成立開始收容，該所原定三百名額，第一期先收容人數卅名，由廿四晚起至廿六日止三天內已超過數額，計（一）廿四晚由警察局在街頭收得十五名，（二）廿五日由社會局送入所十五名，（三）廿六日由警察總局送入所二名，共計三十二名，其餘之數額，因地方不敷，俟某隊部搬出修葺後，方能正式收容第二期入所難童。

### 協助解決本省糧荒

#### 積極推廣優良稻種

查本省糧食素感不足，每年缺乏數達一千萬餘担，倘能推廣優良稻

種，可比土種增產百份之十五，計本省稻田面積共約二八、〇〇〇、〇〇〇、市畝，每年每畝平均產量四担計，則每畝增產六十斤，全省每年可增產稻穀一六八、〇〇〇、〇〇〇、担，月前本署為徹底解決該項糧荒問題，計擬撥食米一千噸，交與農林部華南區推廣繁殖站，又撥一千噸，交與農林處稻作改進所會同擬定合約計劃購置優良稻種，推廣農民種植，第一年卽卅六年擬用貸種推廣方式，預定推廣面積共四十萬市畝，增加稻穀二十萬市担，第二年除貸種推廣方式外，并以指導留種換種推廣方式推廣面積四百萬市畝，增加稻穀二百萬市担，第三年預定增加種植面積一千萬市畝，增加稻穀五百萬市担，以後更續年增加，粵省糧荒當可能解決一部云。

### 本署在蘆苞收容難童三百人

查三水蘆苞戰前為一重鎮，時迭遭敵偽蹂躪，損害慘重，無家可歸難童數百人流浪街頭甚眾，本署第一工作隊聞報後，即擬具暫行收容教養辦法，由該隊發給舊衣毛毯棉被及營養品等，並函三水協會在發給該縣暹米內撥發足資維持四個月之食米，交給蘆苞鄉公所暫為設站收容，並在該縣小學內管教，由該隊派出幹事邵明遠涂祖慶二人，前赴協導組織辦理，現已開始收容救濟，據報先後收容難兒童約達三百人，至教育及醫療各項設備，現設法進行，務達完善，以惠難童。

# 附表

本署救濟物資分配表

(附表一)

隊別	物資類別	批 次 單 位	奶	水	棉斜紋布	縫	機	縫	切	備	收
			第 八 批	桶	第 二 批	包	箱	箱	第 二 批		
廣州手工工場					40	14	2				
廣州工作隊			516						56		
第一工作隊			400						50		
第二工作隊			400						50		
第三工作隊			400						50		
第四工作隊			300								
第五工作隊			300								
第六工作隊			200								
第七工作隊			250								
第八工作隊			350						50		
第九工作隊			200								
合 計			3,478		40	14	2		256		

卅六年二月十二日核准

本署物資收發庫存表

(二月十六日至廿二日)

類別	上月結存噸數	本月收入噸數	本月發出噸數	損耗及盈溢	本月結存噸數	備註
0 食物	16,819.72	854.28	1,212.60		16,461.40	
1 衣着	549.30		31.70		317.60	
2 醫藥	227.19		3.66		223.50	
3 工業器材	124.66		3.84		120.82	
4 交通器材	5.73		1.98		3.75	
5 其他器材	66.99				66.99	
6 農業器材	58.30	173.24			231.54	
7 零星用具	244.74				244.74	
8 燃料	2.27				2.27	
9 原料及其他產品	0.10				0.10	
合計	17,899.00	1,027.52	1,253.81		17,672.71	

注意：本表以長噸為單位（1長噸=2240磅）

本署最近核准撥交各工作隊辦理小型工賑工程統計表 (截至卅六年二月十五日止)

工作隊別	工程名稱	核發工數數量	核准日期	發交日期	通知備案日期	附註
廣州區工作隊	嶺南附屬小學修理第六課室	1,311市斤	8-1-36			在元月份工賑撥交
,,	市立第九小學修理校舍	11.64公噸	17-1-36	31-1-36		,,
,,	伍漢持醫院修院舍	45,751市斤	25-1-36	12-2-36	5-2-36	由該隊轉交工賑
,,	市立第四小學校修繕校舍	3,2公噸	5-2-36	11-2-36		在該隊元月份工賑撥交
,,	市衛生校度所修繕工程	5,630市斤	4-2-36	7-2-36		,,
,,	市立第一幼稚園修繕工程	2,727市斤 (即1.36公噸)	3-2-36	8-2-36		,,
,,	市立第二小學校修繕校舍	1.6公噸	5-2-36			,,
,,	廣州通信會孤兒院修繕工程	1.92公噸	5-2-36			,,
,,	廣東女界聯合會女工宿舍	14公噸	10-1-36	18-1-36		由該隊轉交工賑
,,	市立第十一小學校修繕校舍	3.7公噸				在該隊元月份工賑撥交
廣州區工作隊	小件10計	55,416市斤 36.05公噸				
1	三水縣琴沙上圍	5.5公噸	8-1-36	17-1-36		在該隊元月份工賑撥交
1	南海縣大有圍	4.5公噸	14-1-36	17-1-36		
1	修復從化惠濟醫院	3,350市斤	30-11-35	13-1-36		
1	三水縣徐步園修築堤基	8038市斤 申請數	18-10-35	24-10-35		該案係令飭該隊以小型工賑辦理(舊案)在該隊元月份工賑內照常辦理
1	三水縣石版上下圍修築堤基	9,176公噸	26-12-35	4-1-36		
1	寶安縣發龍鄉水利工程	5,156公噸 撥款				該隊主辦報署核備件

1	中山縣衛生院修繕院舍	19,788磅	4-2-36	7-2-36		在該隊元月份工糧撥交
1	番禺縣福蘭醫院修繕工程	9,612市斤	4-2-36	7-2-36		，，
1	三水縣維新園修築地基	3,400市斤	21-1-36	7-2-36		查該團應本署辦理第一批卅五個團之一
1	三水西南嬰兒院修繕院舍	1.64公噸	20-1-36			在該隊元月份工糧撥交
1	三水西南公醫院修繕院舍	0.91公噸	20-1-36			，，
1	三水廣和博愛醫院修繕院舍	2.74公噸	20-1-36			，，
1	三水縣衛生院救濟院修繕院舍	2.42公噸	20-1-36			，，
1	東莞醫院修繕院舍	4.28公噸	20-1-36			在該隊元月份工糧撥交
1	東莞縣廣德鄉水利工程	133.70公噸	10-1-36	17-1-36	18-1-36	由該隊轉交工糧(大型)
1	南海官壩鄉第十二保修築堤基工程	14,920市斤	12-1-36			在該隊小型工糧撥內撥交(7,459工)
第一工作線	件數16 計	164,866公噸	+5,156公噸麵粉	31,292市斤	+19,788磅+8038市斤	
2	台山公益福寧醫院修繕院舍	10,892市斤	15-1-36	30-1-36		在該隊元月份工糧撥交
2	台山縣太和醫院修繕院舍	4,408市斤	4-2-36	7-2-36		，，
2	開平縣衛生院修繕院舍	2,384市斤	，，	，，		，，
2	江門第二平民醫院修繕院舍	10,004磅	，，	，，		，，
2	台山縣康寧醫院修繕院舍	3,686市斤	，，	11-1-36		，，
2	開平縣九崗坪灌溉工程	33公噸	8-1-36	，，	14-1-36	由該隊轉交工糧(大型)
2	鶴山同善醫院修繕院舍	1.6公噸				在該隊元月份工糧撥交
2	新會仁濟醫院修繕院舍	08公噸				，，
2	鶴山同善醫院沙坪診療所修繕院舍	042公噸				，，

第二工作隊	件數9	26,320市斤+10,004磅+582司斤							
3	曲江老城水庫工程	99公噸	1-1-36	20-1-36				通知由該隊轉交口粮(大型)	
3	樂白車鄉官渡水堤工程	61公噸	35年10月12日 物資分配會通過					此工程由第一工作隊 辦理本署長核工程處傳	
第三工作隊	件數2 計	160公噸							
4	高要縣景福圍修堤工程	3,890市斤	12-2-36					在該隊小工振源內 撥交(1,945斤)	
4	高要縣貝鄉烏寮圍疏濬工程	11,505公噸	11-2-36					(11,505斤)	
第四工作隊	件數2 計	3,890市斤+11,505公噸							
5	五華縣新河橋修理工程	400市斤	20-1-36	28-1-36				在該隊元月份工粮撥 交	
5	馬鞍圍防浪工程	1,270公噸	30-11-35	14-1-36	10-1-36			由該隊轉交工粮(450公 噸)已運出(大型)	
第五工作隊	件數2 計	1,270公噸+400市斤							
第六工作隊	省立汕頭水產職業學校 修築新道山養魚試驗場 濠名三民鄉四、十兩保 江堤工程		10-2-36					在該隊元月份工粮撥交 (4,072斤)4,027公噸	
第七工作隊		12,000磅	4-1-36	11-1-36				該項工粮已由該隊洗 撥交接辦	
第九工作隊	陵水縣附城鎮中心國民 學校修校舍	1,920市斤	20-1-36	1-2-36				在該隊元月份工粮撥 交	

本署第一工作隊舉辦工振統計表

卅六年二月二十日

號數	縣份	主辦者	工程摘要	工程類別	核准工數	核付工額(噸)	日期				收益概述	備攷
							申請	核准	開工	完成		
1	番禺	棠下鄉水利委員會	修築該鄉農田蓄水池	水利灌溉	10,205	8,700	10.15	12.27	8.18	2.26	受益田畝1200餘畝	署核交辦
2	東莞	懷德鄉水利委員會	修築該鄉水坑	水利灌溉	134,028	133,700	10.30	11.25	2.5		灌溉面積一萬二千畝以期增產糧食	署核交辦
3	三水	石版上圍圍董會	修築及加大圍基疏濬出水渠道	水利灌溉	25,776	9,176	11.15	12.18	1.1		減少水患且有二千五百餘畝稻田可免荒蕪	署核交辦
4	從化	基濟醫院	修築房舍及清除溝道積污	修建房屋	1,675	1,675	10.25	11.30	12.15		以利貧苦病民	署核交辦
5	三水	琴沙上圍圍董會	修築該圍東基及圍基	水利灌溉	5,500	5,500	8.17	1.6			受益田畝五千市畝人口五四〇人完稅每年增產約1500市担	署核交辦
6	南海	大有圍圍董會	修築該圍火口十六處	水利灌溉	4,500	4,500	8.1	2.14	2.7		挽救村民免遭水患	署核交辦
7	順德	廣東實業公司蠶絲產銷委員會	修建大晚蠶絲製種場	農林漁牧	5,500	5,500	12.27	1.20	2.1		以製蠶皮提高蠶種	
8	寶安	龍新鄉水利委員會	修築大坑陂水圳	水利灌溉	5,361	5,156	11.26	1.18	12.10		可灌溉稻田一千餘畝	
9	三水	高豐圍圍董會	修築該圍堤基及增設出水竇一處	水利灌溉	19,000	9,200	1.20	1.31	2.15		可免漲災及濟患患及稻田五千餘畝	
10	南海	豐岡圍圍董會	修築該圍圍基	水利灌溉	14,835	7,131	1.20	1.30	2.10		可免漲災得復耕禾田一千七百餘畝	
11	番禺	番禺縣政府	修築禺東龍潭堤肥崗崗山塘陂堤	水利灌溉	2,574	2,530	11.25	12.26			修復後可灌溉禾田萬餘畝	署核交辦
12	番禺	番禺縣政府	修築禺北同昇鄉良田圍尾陂堤	水利灌溉	2,375	2,340	11.25	12.26			修復後可使用畝數千免災災荒	署核交辦

13	番禺	番禺縣政府	建築良田村西北 老虎窰坑山塘陂 堤	水利灌溉	7,805	7,700	11.25	12.26		築成後可灌溉田畝 四千餘畝	審核交辦
14	順德	順德縣政府	修築海豐圍堤基	水利灌溉	15,000	15,000	8.30	1.28		捍衛田畝1200市畝 人口500完成每年 增產3600市担	審核交辦
15	番禺	黃連堡小學校	修建該校校舍	修建房屋	5,473	5,500	11.10	2.12	2.26	修建後可收容學童 四百餘人	
16	中山	中山縣衛生院	修葺該院院舍	修建房屋	5,711	8,962	11.18	2.7		中山衛生事業得以 開展	審核交辦
17	三水	雅旗團團董會	修築該團石橋橋 洞及連接部份	水利灌溉	1,695	1,700		2.7		捍衛田畝500市畝人 口700增產1800市担	審核交辦
18	番禺	羅岡醫院	修葺該院院舍	修建房屋	6,408	4,806	5.20	2.7		得以恢復羅崗鄉之 公共衛生事業	審核交辦
19	增城	下北鄉石圍第五保 修築渡頭圍委員會	修築及加大加高 該圍圍基	水利灌溉	4,171	4,110	2.17	2.20		便禾田三百五十畝 免遭水患	
20	南海	石洲鄉公所	東村保至築把渡 碼頭大路	交通	6,385	6,380	2.8	2.20		修築後使路面不致 被水浸沒而便交通	
21	南海	石洲鄉公所	修築石灣至柏豐 保大路	交通	4,982	4,980	2.8	2.20		修築後使路面不致 被水浸沒而便交通	
		共	計		298,955	254,306					

# 行總在粵機關一覽表

聯總在粵機關：

聯合國善後救濟總署廣東區署  
署長 Mr. H. T. Sanson 署址：廣州沙面珠江路二十八號

善後救濟總署公路運輸處廣東分處

處長 鮑朗 H. V. Brown  
地址 廣州河南魚業市場  
負責陸運廣東廣西湖南三分署之救濟物資

善後救濟總署財務廳廣東代表辦事處

代表辦事處 陳之遠  
地址 沙面同仁路廿四號  
負責代表總署售賣各種物資

善後救濟總署九龍儲運局

局長 曾廣智  
地址 香港東亞銀行九樓  
負責儲運聯合國運賑華南各省之物資

善後救濟總署水路運輸處廣東分處

副處長 雷斯 I. REES  
地址 廣州沙面復興路五十六號  
負責水路運輸廣東省之救濟物資

善後救濟總署廣東分署

署長 李應林  
副署長 黃開祿 主任秘書黎漢鑑  
地址 廣州沙面復興路五十六號  
負責辦理廣東善後救濟賑務衛生暨協助粵省農林漁牧水利工礦交通等復員工作及以工代賑事宜

廣東善後救濟審議委員會

主任委員 羅卓英 主任秘書李卓  
委員 余俊賢、林翼中、馮次洪、謝文龍、陸幼剛、李應林、香雅各、馬鈿、侯利華、黃開祿、伍觀洪、徐景唐、歐陽駒、胡木蘭、胡繼賢、李東星、黃枯桐、羅有節  
地址 廣州沙面復興路一號三樓  
負責善後救濟方案之設計建議：業務之輔導協助，工作有關方面之合作聯繫及分署施政報告之審查等事項